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BLGM 343 - DENEY 8’
TCPILE VERI ILETISIMI

Amaclar

1. TCP protokoliiniin 6grenilmesi

2. Ag programlamada kullanacagimiz sistem komutlarinin 6grenilmesi
3. Ag programlamanin kavranmasi

TCP ile veri alisverisi

TCP baglant1 tabanli bir protokoldiir, yani, istemci sunucuya baglanir ve bu baglanti saglandiktan
sonra veri transferi baslayabilir. TCP baglantilarinda istemci ve sunucunun gerceklestirecegi
adimlar farklidir. Ag tabanli veri transferi yapilabilmesi igin dncelikle bir soket agilmasi (socket()),

sonra da bu soketi bir kap1 numarasina (port number) baglanmasi (bind()) gerekmektedir.

Istemcinin yapacag islemler sunucuya gore daha basittir. Onceden bahsettigimiz gibi bir kapi
numarasina bagl bir soket olusturulmasi gerekmektedir. Ancak buradaki kapit numarasi 6nemsiz
oldugu i¢in isletim sistemine birakilabilir. Boylece isletim sistemi tarafindan bu sokete rastgele bir
kap1 numarasi atanir. Daha sonra bu soket kullanilarak, sunucuya baglant1 saglanabilir (connect()).
Sunucuya baglanabilmek i¢in sunucunun IP adresini ve kap1 numarasini bilmemiz gerekmektedir.
Eger belirtilen adreste istenen kapi1 numarasini kullanan bir sunucu yoksa, baglanti cagris1 hata

verecektir.

Sunucu soketi olusturduktan sonra bu soketi istemci tarafindan da bilinen bir kapi numarasina
baglar. Sunucu baglantilar1 kabul edecegini dinle ¢agrisiyla (listen()) belirtir. Bu islemin ardindan
istemci sunucuya baglanabilir, ancak, veri transferinin baglayabilmesi i¢in sunucunun istegi kabul
etmesi gerekmektedir (accept()). Kabul etme islemi basarili olursa yeni bir soket yaratarak
sunucuyla istemci arasinda veri transferinin baglayabilmesini saglar. Baglant1 bekleyen soket hala
acik ve baglant1 bekleme durumundadir, ve istenirse bir bagka istemcinin baglanti istegi de kabul
edilebilir. Ayn1 anda birden fazla istemciye yanit vermek i¢in, sunucu birden fazla islem (fork())

veya is pargasi (pthread) kullanabilir.

Sunucu veya istemci, baglant1 saglandiktan sonra veri goénderebilir (send()) veya alabilir (recv()).
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Veri transferini veya dinleme islemini sonlandirmak i¢in kapat (close()) ¢agrisi1 kullanilabilir.

socket()

socket() sistem c¢agrisina iki parametre ile istenilen soket tipi belirtilir. Internet Protocol igin
AF _INET, TCP (Transmission Control Protocol) baglatisi icin SOCK STREAM (akis soketi)
kullanilmas1 gerekmektedir. Eger dondiiriilen deger negatifse, bir hata ¢iktigini belirtmektedir. Eger

herhangi bir sorun yoksa bu sistem ¢agris1 soket tanimlayicis1 dondiiriiliir. Ornek:

lint soket = socket(AF_INET, SOCK_STREAM, 0);

bind()

bind() sistem g¢agris1 verilen soket tanimlayicisini verilen yerel adres ve kapt numarasina baglar.
Parametre olarak once soket tanimlayicisi, sonra yerel adres tanimlayicist (protokol, adres ve kapi
numarasini igerir) ve soket adres tanimlayisicinin boyutunu kabul eder. Soket adres tanimlayici
olarak sockaddr in (soket adresi, internet) kullanacagiz. Adres veya kapit numarasi bizim igin
onemli degilse INADDR_ANY degerini kullanabiliriz. Cagri esnasinda hata ¢ikarsa sonug olarak -1
dondiiriiliir. En sik karsilagilan hata belirtilen kapinin numarasinin kullaniliyor olmasidir. Eger
close() ¢agrisi kullanilmamissa, bir program kapandiktan bir siire sonra o programin kullandigi kap1

numarasi serbest duruma diiger.

struct sockaddr_in yerel = {AF_INET, INADDR_ANY, INADDR_ANY};
bind(soket, &yerel, sizeof(sockaddr _in));

Sunucuda INADDR_ANY yerine htons(kapi numarasi) kullanilmalidir.

connect()

connect() sistem c¢agrisi belirtilen adrese baglanti saglar. Yalnizca baglanti tabanli iletisim
sistemlerinde kullanilir. Sunucunun bilgileri bind() sistem ¢agrisindaki gibi sockaddr in veri yapisi
kullanilarak saglanir, ancak, sunucunun bilgileri tam olarak verilmelidir. INADDR_ANY connect()
ile kullanilamaz. Cagr1 esnasinda hata cikarsa sonug olarak -1 dondurullr. Genel olarak U¢ hata
karsimiza cikar: hedef bilgisayarin adi/ip'si yanhs olabilir, belirtilen kap1 numarasi yanlis ya da bu
kapiyr dinleyen bir program olmayabilir, son olarak da bilgisayarin giivenlik duvar1 baglantiya

engel olmaktadir.

struct sockaddr_in sunucu =
{AF_INET, htons(80), inet_addr(''194.27.78.195'")};
connect(soket, &sunucu, sizeof(sockaddr_in));
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listen()

listen() sistem ¢agiris1 verilen soketin baglanti kabul ettigini belirtir. ilk parametre soketin kendisi,
ikinci ise aym1 anda kag¢ baglanti isteginin beklemede olacagini belirtir. Genelde baglanti istegi
geldiginde kisa siire igerisinde kabul edileceginden, kii¢lik bir degerin kullanilmasi herhangi bir
sorun yaratmayacaktir. Cagri esnasinda hata ¢ikarsa sonug olarak -1 dondiruldr.

listen(soket, 5);

accept()

accept() cagrisi gelen bir baglant1 istegini kabul etmek i¢in kullanilir. Bu ¢agr1 bir baglant: istegi
yoksa baglant1 gelinceye kadar bekler. Bu ¢agrinin kullanilabilmesi igin listen() sistem ¢agrisinin bu
soket lizerinde c¢agirilmis olmasi gerekmektedir. Cagr1 esnasinda hata cikarsa sonug¢ olarak -1
dondiiriiliir. Cagr1 basarili olursa, yeni olusturdugu soketi geri dondiirecektir. Istemciyle bu soketi
kullanarak iletisim saglamaniz gerekmektedir. Orijinal soket hala baglanti beklemeye devam
edecektir. Ayrica accept() cagrisi gelen baglanti hakkindaki bilgileri de sockaddr in yapisiyla bize

iletir.

int uzunluk=sizeof(struct sockaddr_in);
struct sockaddr_in istemcibilgisi;
int i1stemci = accept(soket,
(struct sockaddr *)&istemcibilgisi, &uzunluk);

send()

TCP baglantis1 saglamis olan bir soket kullanilarak karsidaki bilgisayara veri gonderilebilir. Bu
islem i¢in send() ¢agrisi kullanilmalidir. send() ¢agrisi, kullanilacak olan soketi, gonderilecek veriyi,
verinin uzunlugunu ve gonderim ayarlarini parametre olarak alir. Cagr1 esnasinda hata ¢ikarsa sonug
olarak -1 dondiiriiliir. Eger gonderim basariliysa gonderilen veri miktarini geri dondurdr. Gonderilen
veri miktar1 gondermek istenilen veriden az olabilir. Bu durumda kalan veri bir baska ¢agriyla

tekrar gonderilmelidir. Ornek:

char data[]="merhaba';
int gonderilen = send(soket, data, strlen(data)+1l, 0);
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recv()

recv() sistem cagrist TCP baglantist {izerinden veri okumak igin kullanilir. Kullanilacak soketi,
doldurulacak veri alanini, bu alanin biiytikliiglinii ve ayarlar1 parametre olarak alir. Eger bekleyen
veri yoksa bu ¢agr1 veri gelene kadar bekler. Birden fazla send() ¢agrisiyla gonderilen veriler recv()
ile okunurken birlesik de okunabilir. Bu sebepten, okunan verinin birden fazla paket igerip
icermediginin kontrol edilmesi gerekebilir. Cagr1 esnasinda hata ¢ikarsa sonug olarak -1 donduraldr.
Eger ¢agri basariliysa okunan verinin boyutunu verir. Not: gonderilen veride dizgi sonu yoksa,
alinan veriye otomatik olarak eklenmez. Bu yiizden gerektigi durumlarda okunan verinin sonuna "\0'

karakterini yerlestirmeniz gerekebilir.

char buf[1024];
int alinan = recv(soket, buf, 1024, 0);

close()

Agcilan bir soket baglantisi close() kullanarak kapatilabilir. Parametre olarak soket tanimlayicisini

alir.

Deney

Bu deneyde basit bir sunucu/istemci yazmaniz istenmektedir. Sunucu istemci baglantis1 geldigi
zaman sunucuya: “Merhaba, isminiz nedir” mesajin1 gondermeli. Daha sonra sunucudan veri
isteyerek, gelen veriyi: “Merhaba, [gelen veri]” seklinde istemciye geri gondermelidir. Asagida
sunucunun yapmasi gereken adimlar listelenmistir:

Soket olustur (socket()) ve yerel baglantisini yap (bind())

Gelen baglantilar1 bekle (listen())

Baglant1 kabul et (accept())

Istemciye veri gonder (send())

Istemciden veri al (recv())

Gelen veriyi “Merhaba, ” yazisiyla birlestir (strcat)

Istemciye veriyi gonder (send())

L N o g s~ w D e

Baglantiy1 kapat (close()) ve ¢ik (return)
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Istemci sunucuya baglanmaya ¢aligmali. Daha sonra sunucunun génderdigi veriyi ekrana yazmali.
Bunun ardindan kullanicidan bir yazi okuyarak bunu sunucuya géndermeli. Daha sonra sunucudan
gelen veriyi gostererek soketi kapatip ¢ikmali. Asagida gerceklestirilmesi gereken adimlar
listelenmistir:

Soket olustur (socket()) ve yerel baglantisini yap (bind())

Sunucuya baglan (connect())

Sunucudan veri oku (recv())

Okunan veriyi ekrana yaz (printf)

Kullanicidan veri oku (scanf)

Kullanicidan okunan veriyi sunucuya gonder (send())

Sunucudan gelen veriyi oku (recv())

G N o g B~ w D P

Baglantiy1 kapat (close()) ve ¢ik (return)

Ek calismalar
1. Sunucunun birden fazla istege cevap vermesini saglayimniz.
2. Sunucuya gelen SIGINT mesajini algilayarak, sunucunun soketi diizgiin sekilde kapatarak

cikmasini saglaymiz. Bu durumdan emin olmak icin ekrana sunucunun ¢ikiyor olduguna dair bir

mesaj yazdiriniz.

3. Sunucunun ayn1 anda birden fazla istege cevap vermesini saglayiniz.
Sorular

1. Bu deneyin amaci nedir?

2. Soketlerin amaci nedir?

3. Unix tabanh sistemlerde kullanilan Internet soket tipleri nelerdir?

4. Bu sistemde kullanilan sistem ¢agrilari nelerdir? Parametreleri ve geri dondiirdiikleri
sonuglarla birlikte gorevlerini aciklayiniz.

5. Bind sistem cagris1 sunucuda kullanilmalr midir?

6. Sunucunun, bir istemciyi cevapladiktan sonra ¢alismaya devam edebilmesi i¢in ne
yapilmalidir?

7. Bir sunucunun birden fazla istemciye ayni anda cevap vermesi nasil saglanir?
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